

新闻发布

我省引入智慧监管“星级评价”动态管理机制，激励诚信经营 打造放心消费“海南模式”

本报海口11月14日讯（记者刘晓惠 实习生曹展）11月14日，海南省市场监督管理局联合省营商环境建设厅、省旅游和文化广电体育厅、省商务厅等放心消费创建办公室成员单位，召开“放心消费·阳光海南”新闻发布会。

海南日报记者会上获悉，海南在全国率先实行放心消费承诺备案制。这意味着我省“放心消费单位”创建流程由培育申报优化为经营主体自主承诺备案，并引入智慧监管“星级评价”动态管理机制，将放心消费与智慧监管、信用监管相融合，开启海南自贸港放心消费创建“数据+信用”全新模式。

引入“星级评价” 激励诚信经营

海南省市场监督管理局党组书记、局长铁刚介绍，为充分激发全省各行各业经营主体参与创建工作积极性，今年10月以来，省市场监督管理局会同

省营商环境建设厅、省旅游和文化广电体育厅、省商务厅等放心消费创建办公室成员单位出台了通知，将“放心消费单位”创建流程由培育申报优化为经营主体自主承诺备案。依托国家企业信用信息公示系统（海南）的大数据支撑，引入智慧监管“星级评价”动态管理机制，将放心消费与智慧监管、信用监管相融合，通过便捷申报渠道、简化操作流程、实施科技赋能、信用赋能、金融赋能等一系列措施，全力打造放心消费“海南模式”。

优化后的放心消费创建模式对参与创建的“放心消费承诺单位”实行“星级评价”信用激励机制，信用等级由低到高依次为三星级、四星级、五星级，达到三星级及以上的“放心消费承诺单位”可获得“放心消费单位”称号。

铁刚表示，“星级评价”动态管理体系，对不同星级的经营主体实施差异化监管，有效提高监管的科学性、精准性和靶向性。对不履行承诺条款、

受到行政处罚，存在缺斤短两、虚假宣传、强迫诱导消费等违法违规行为的经营主体，给予降星、摘星、“红黄牌”警告等；对获得高星级评价，信用状况好、服务质量优的经营主体，降低随机抽查频次，“无事不扰”，真正做到“守信激励、失信惩戒”正向激励经营主体诚信守法经营。

简化操作流程 方便参与申报

开展“放心消费在海南”创建活动意义重大，许多经营主体关心如何参与创建活动，申报“放心消费单位”。

铁刚介绍，在我省依法登记的经营主体，只要经营满一年及以上，有固定经营场所，一年内没有被行政处罚、列入经营异常名录、列入严重违法失信名单，自愿向社会公开承诺“诚信经营、放心消费”的，均可以通过在线承诺参与“放心消费在海南”创建活动。

具体来说，符合基本条件的经营主体可登录国家企业信用信息公示系统（海南）“放心消费在海南”创建栏目，仅需在线作出“放心消费、诚信经营”承诺，即能成为“放心消费承诺单位”，接受相应的“星级评价”动态管理，在6个月后通过评价的经营主体即可正式获得该星级的“放心消费单位”称号。

铁刚表示，通过在线承诺方式，极大地减轻了经营主体的申报操作成本，减少了申报材料，缩短了申报时间，有助于改善经营主体参与创建的主观体验，吸引更多的经营主体积极参与，增强经营主体自觉履行消费维权主体责任意识，让主动承诺成为良好消费环境的催化剂。

增强智慧监管 让消费者放心消费

市场监管部门依托归集到国家企业信用信息公示系统（海南）的大数据支撑，对作出“放心消费单位”承诺经

营主体的投诉举报、行政处罚、列严列异等信息进行综合评价，结合日常监管情况，精准建立数字化评价模型，具备大数据自动比对、自动评价、评价结果公示等功能。

铁刚介绍，全省统一设置的“放心消费在海南”二维码，可实现经营主体、消费者、监管人员便利化操作，形成经营主体自律、政府监管、社会监督互为支撑的协同共治格局。“放心消费在海南”创建栏目还将为参与创建的经营主体提供商品、服务展示平台，加大对“放心消费单位”的宣传，提高其知名度和曝光度，助力提升企业品牌形象、增强市场竞争力。

目前，全省已培育放心消费单位1322家、放心消费商圈23个、线下购物无理由退货承诺单位1835家。实行放心消费承诺备案制，将进一步扩大参与创建的领域和规模，改善消费环境，把“放心消费在海南”打造成建设国际旅游消费中心的靓丽名片。

“海南放心游”平台诚信商户已超10万家

3分钟受理、30分钟处置、48小时办结旅游消费投诉

本报海口11月14日讯（记者刘晓惠 实习生曹展）11月14日，海南日报记者从加快推动海南自贸港高质量发展系列专题新闻发布会第六场——“放心消费·阳光海南”专场上获

悉，由海南省旅游和文化广电体育厅联合省营商环境建设厅、省市场监督管理局大力推动的旅游消费投诉先行赔付“海南放心游”平台，已于8月25日在全省各市县全面上线。目前平台

诚信商户已超10万家，涉及“吃住行游购娱”等各行各业，各商户均已签订信用承诺书。

省旅文厅副厅长李仲广介绍，“海南放心游”平台与省12345热线管理

中心对接，实现了3分钟受理、30分钟处置、48小时办结旅游消费投诉。海南成为全国唯一旅游消费投诉“先行赔付”覆盖全省域、各市县的省份。

该平台已成为调解旅游消费纠纷

的重要途径，有效保障了经营主体和消费者的合法权益，为“海南放心游、放心游海南”提供了有力保障，是海南深入推进信用体系建设的重要体现，“海南放心游”的旅游消费环境日益形成。

H 经济新活力 发展新看点

打造“征信+贸易”信用场景 海南为企业出海搭建快车道

本报讯（记者计思佳 通讯员冯娴 李杨）近日，海南某汽车国际贸易有限公司国际业务负责人在海易信平台下载企业征信报告并上传至贸易验真系统后，不到一周时间便完成了背调审查。

“效率提高了好几倍！”该负责人介绍，近年来随着海南自贸港建设的推进，公司进出口汽车跨境贸易业务显著增加，“在以往开展离岸贸易业务过程中，海南新型国际贸易综合服务平台贸易验真系统和银行需要对企业的背景进行核查，通过后企业才能开

展离岸贸易。背景核查主要依靠第三方获取的企业基本信息和企业自填贸易信息来完成，商采信息获取成本高、时间长。现在，依托‘征信+贸易’信用场景，大大提升了核验业务的工作效率，降低了企业运营成本。”

海易信平台相关负责人告诉海南日报记者，作为海南省级地方征信平台，“海易信”着力打造“征信+贸易”信用场景，积极探索数据跨境流动与征信应用新模式，实现贸易主体准入核查与单笔贸易验证“更快、更便捷、更效率”，为企业搭建出海“快

车道”。

企业征信报告便是海易信平台打造的专属创新“征信+”产品，依托企业数据形成信用评级评估，助力企业在采购、招投标、行政审批、市场准入、资质审核等行政管理事项中提供良好参考依据。

在具体应用中，海易信平台通过与海南新型国际贸易综合服务平台合作，将企业信用报告应用到离岸贸易业务模式中，企业通过海易信平台下载的企业信用报告用于系统背调，一次性整合系统对企业背调所需要的信

用信息，银行和运营团队通过查看企业的信用报告，可全面了解企业的基本信息、税务信息、处罚记录和司法信息、股权穿透等信息，大幅缩短信息采集周期，降低信息获取成本。

海易信平台相关负责人表示，接下来，该平台还将打通企业信用报告中的海外信息链路，增加涉外信息导入，不断探索信用信息在贸易验证业务中的应用，建立符合贸易验真业务需求的企业信用评级体系，将企业评级与贸易验真业务深度融合，进一步拓宽信用应用场景，助力海南自贸港建设。

据悉，保亭加茂医疗健康产业园总规划面积超15000亩，开发建设投资约5.33亿元。起步区投入使用后，可为保亭带来350至400个工作岗位，每年实现产值约2.2亿元至3亿元。

奠基仪式现场，国药控股海南有限公司、海南团结私募基金管理有限公司、三亚院士科研成果转化公司、海南自由贸易港健康医学研究院等8家企业、机构签订战略合作协议及意向入园协议，将为加茂医疗健康产业园起步区项目建成后，整体推动健康产业全面发展提供坚实基础。

目前，已有招商的12个与院士合作的项目计划落地加茂健康产业园，其中包括院士科研成果转化的热带生物高值开发利用项目、金刚石先进材料应用项目和无创式光疗穿戴式设备项目，以及保亭本地的南药黎药研发项目和海南传统工艺保健品等意向项目。

昌江实现新能源汽车充电桩乡镇全覆盖

本报石碌11月14日电（记者刘婧姝 特约记者符文倩 通讯员张苏淑）目前，昌江黎族自治县已建成充电站83座、换电站3座；累计建成充电桩997枪，其中公共桩459枪、专用桩75枪、自用桩463枪。根据保有分布情况，该县已实现乡镇新能源汽车充电桩全覆盖。这是海南日报记者11月14日从该县工信局获悉的。

据了解，为切实做好新能源汽车充电基础设施配套供电服务保障，满足群众的充电需求，昌江把新能源汽车充电桩建设项目作为一项民生实事加快推进，不断加大充电桩布点，逐步形成布局均衡、智能高效的充电基础设施体系，提升新能源汽车充电能力，有效解决新能源车主“充电焦虑”。

“刚开始购买新能源汽车时，最担心的事就是充电问题，现在昌江充电桩普及范围也越广，距离我家两三百米的地方就有充电桩，非常方便。”群众符扬威说。



儋州推进
自来水管网改造

近日，在儋州市新州镇新州水厂扩建及管网延伸工程项目现场，工作人员进行水管改造施工。该工程是今年儋州市“六水共治——保供水”集中开工重点项目之一，项目的建设将进一步加快推进建成城乡供水一体化进程，促进城乡融合发展。通过实施水厂工艺升级工程和“城—镇—村”管网延伸及并网工程，形成全市“大水源供给、大水厂带动、大管网覆盖”的供水一张网，全面提升全市城乡居民供水保障水平。

本报记者 陈元才 摄

海口美兰机场两类指定监管场地项目立项获批

进境食用水生动物和进境水果未来将可以通过海口进入内陆市场

本报海口11月14日讯（记者邓海宁 通讯员蔡莲珠 刘欣欣）11月14日，海南日报记者从海口美兰国际机场获悉，为全面优化提升航空口岸服务能力，进一步完善配套功能与服务范围，美兰机场积极推进指定监管场地项目（进境食用水生动物及进境水果）立项审批工作，日前该项目已获得海关总署批准。

据了解，美兰机场指定监管场地项目选址在T2国际货站南侧预留区域，建设总面积为2208平方米，建设内容包含指定监管用房与熏蒸库两个单体建筑，预计2024年建设完工。

据悉，该项目旨在通过设立指定监管场地，满足对进境食用水生动物及进境水果查验、检验的需求，以符合海关对食用水生动物、水果类产品的进口监管条件，从而打通指定监管类货物航空进口通道。项目建成后，来自亚洲、欧洲、北美洲等地的水生动物（如虾、蟹、贝类、螺类等）和来自东南亚地区的水果（如车厘子、罗望子、榴莲、番荔枝等）可直接通过海口完成检验检疫后进入内陆市场。

“酷酷的海南”亮相第十届四川国际旅游交易博览会 促进琼川文旅交流合作

本报讯（记者刘晓惠 通讯员李艺娜 实习生曹展）11月9日至12日，第十届四川国际旅游交易博览会（以下简称旅博会）在四川省乐山市举办，“酷酷的海南”亮相旅博会，全方位展示海南丰富的旅业生态，解锁海岛旅行四季之美。

海南展馆以“酷酷的海南”为主题，以“沉漫海浪、蓝色梦想”为设计灵感，设置了旅游资源形象展示、黎苗文化展演体验、旅游商品及美食品尝等区域，全面展示海南丰富的旅游资源和海岛人文，体现“春赏木棉紫荆、夏纳雨林清凉、秋听椰林涛声、冬享海岸暖阳”的海南四季之美。

为全面展示海南自贸港建设成果，呈现更加开放多元的国际旅游消费中心新形象，海南展馆通过展墙、高清画面、宣传折页等，展示海南59国免签政策、环岛旅游公路、热带雨林、康养旅游、婚庆旅拍等文旅精品。

展会期间，海南馆设计了“解锁酷海南互动问答”“微信摇一摇抽奖”等多种互动形式，为观众解锁“酷酷的海南”旅游文化和新玩法，吸引众多观众驻足互动和咨询，让展馆始终保持全场高人气。

据悉，此次省文旅厅携万宁市旅文局、海南航空控股股份有限公司、中免集团三亚市内免税店有限公司、三亚南山文化旅游区、博鳌亚洲湾国际大酒店参与旅博会，通过“政府搭台，企业唱戏”的文化旅游推广模式，对海南优质旅游新产品进行推介、促销以及合作洽谈。

屯昌大力推广田菁还田技术

本报讯（记者曾毓慧 刘宁玥 通讯员林小丹）近日，在屯昌县坡心镇石桥村那片占地百余亩的“试验田”里，一片片翠绿葱郁的田菁已长至1米多高，随着机械手操控拖拉机在田地里穿梭翻耕作业，成片的田菁随即被碾碎翻压入泥，在堆沤若干日后，它们即可变为绿色肥料。

“只要雨水充足，田菁只要两三个月时间就能长这么高，经机耕翻压入泥后产生的肥力，相当于为每亩农田增添了近1吨的有机肥。”参与这一农技项目的国家绿肥产业技术体系海口综合试验站站长邹恒福介绍，在多家科研机构的帮助下，今年5月，屯昌县选定石桥村其中120亩农田，首次将轮作田菁还田技术应用于农业生产中，旨在有效改善土壤肥力，实现“以田养田”，为接下来轮作冬季瓜菜打好基础。

据了解，田菁耐高温又耐水涝，在农田撂荒期成片种植田菁，既可减少杂草从滋生各种病原菌及害虫，又能防止土壤过度板结、酸化；而且，在提升同等肥力的前提下，田菁还田技术的开销仅为施放有机肥的40%左右。

海南检察机关依法对吉兆民、王志强提起公诉

本报海口11月14日讯（见习记者宋灵云）据最高人民检察院11月14日消息，海南省工业和信息化厅原党组成员、副厅长吉兆民涉嫌受贿罪一案，由海南省监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。经海南省人民检察院交办，由海口市人民检察院依法向海口市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人吉兆民享有的诉讼权利，并依法讯问了被告人，听取了辩护人的意见。海口市人民检察院起诉指控：被告人吉兆民身为国家工作人员，利用职务上的便利以及利用职权地位形成的便利条件，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

海南省退役军人事务厅原党组成员、副厅长王志强涉嫌受贿罪一案，由海南省监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。经海南省人民检察院交办，由海口市人民检察院依法向海口市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人王志强享有的诉讼权利，并依法讯问了被告人，听取了辩护人的意见。海口市人民检察院起诉指控：被告人王志强利用职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。